

мѣстамъ. Многое и намъ въ нихъ казалось и кажется еще до сихъ поръ страннымъ. Но это не удержало насъ отъ осужденія. Мы осудили и осуждаемъ ихъ, бѣженцевъ, этихъ нашихъ братьевъ, младшихъ братьевъ Христа, чрезъ которыхъ насъ своими признаетъ Христосъ, если только будемъ оказывать имъ свою любовь, свою помощь.

Дорогіе братья христіане!

Всѣмъ извѣстны мѣста, гдѣ живутъ бѣженцы. Не проходите же мимо ихъ домовъ, чтобы чѣмъ нибудь не помочь имъ.

Развѣ мало у насъ безъ дѣла, безъ употребленія лежитъ разнаго старья! А этимъ старьемъ ненужными, для насъ, мы согрѣли бы многихъ

Развѣ мало у насъ на прихоти свои расходуются денегъ.

А этими ненужными для насъ деньгами, мы удовлетворили бы нужду многихъ.

Но и не только въ одеждѣ и пищѣ бѣженцы имѣютъ нужду—Они нуждаются и въ добромъ словѣ и ласкѣ.

Вѣдь они на чужой сторонѣ, гдѣ ласковыя, любовныя слова роднятъ людей, ободряютъ ихъ, даютъ имъ надежду на лучшее.

О насъ пишетъ Ап. Павелъ Титу: пусть и наша упражняются въ добрыхъ дѣлахъ, въ удовлетвореніи необходимымъ нуждамъ, дабы не были безплодны.

О насъ это пишетъ апостоль, ибо, „наша“ это мы христіане. А сколько необходимыхъ нуждъ у бѣженцевъ. Смотрите же, дорогіе братья и сестры, упражняйтесь въ добрыхъ дѣлахъ, удовлетворяйте хоть самыя главные нужды бѣженцевъ, не отрекайтесь ихъ несчастныхъ, и Христосъ не отречется отъ васъ, ибо вы будете ходить тогда достойно званія, въ которомъ стоите и призваны. Аминь.

Священникъ *В. Каменскій*.

---

**Рѣчь, произнесенная на актѣ, послѣ молебна, 19 мая сего 1916 г., по случаю выпуска окончившихъ въ высшемъ начальномъ училищѣ въ гор. Енотаевскѣ.**

(Училище смѣшанное, и рѣчь сказана послѣ рѣчи инспектора училища С. Н. Пузырева).

Считаю и своимъ долгомъ, какъ вашъ Законоучитель, сказать вамъ

нѣсколько папутственныхъ словъ, по случаю окончанія Вами курса ученія при оставленіи ваши училища, Въ данную минуту миѣ приходятъ на память слова Спасителя, изъ извѣстнаго разказа о посѣщеніи Имъ двухъ сестеръ Марѳы и Маріи, сказанныя первой: „Марѳа, Марѳа, печешися и молвиши о мнозѣ; едно же есть на потребу, Марія же благоую часть избра, яже не отъ имется отъ нея“ (Лук. 10, 41—42.) Какую это благоую часть избрала Марія, по слову Спасителя, Благое дѣло, избранное Маріей, есть слушаніе Слова Божія, проповѣди Христа, наставленій его. Вотъ это дѣло Маріи Спаситель называетъ добрымъ и ставитъ его несравненно выше суетныхъ, мелочныхъ, домашнихъ заботъ сестры ея Марѳы. Почему же слушаніе Слова Божія, ученія Христа, и назиданіе въ семъ ученіи есть дѣло хорошее и доброе, и почему оно для человѣка выше, дороже всѣхъ прочихъ дѣлъ и заботъ его? Да потому, что дѣло это приноситъ человѣку высшее, духовное, вѣчное благо,—питаешь его духъ, душу, способно привести его къ наслѣдію Царства Божія, вѣчному спасенію, и вѣкъ таковое, оно неотъемлемо у человѣка, и никто не можетъ отнять его у него. Такое же точно благо получили и вы, дорогіе юноши и дѣввы, въ этомъ училищѣ. Здѣсь питали васъ не тѣлесной, вещественной пищей, а главнымъ образомъ высшей, духовной. Вамъ преподавали различныя ученія и наставленія, которыя необходимы для человѣка въ этой жизни. Обогащали Ваши умы и сердца познаніями и разными научными свѣдѣніями. Однимъ словомъ, вы получили здѣсь развитіе и совершенствованіе высшее, духовное, обогатились богатствомъ невещественнымъ, нетлѣннымъ и вѣчнымъ. Всѣ другія наши блага скоропреходящи, непрочны и временны, это же благо, какъ состоящее въ духовномъ развитіи и совершенствованіи человѣка, поему духовно, нетлѣнно и вѣчно. Оно несравненно дороже, цѣннѣе всѣхъ другихъ благъ для человѣка. Оно всегда останется при васъ и никто и ничто не можетъ разлучить васъ. Вотъ какое благо Вы получили въ этомъ училищѣ. Поему дорожите имъ, храните и оберегайте его, какъ зѣницу ока. Затѣмъ, благо это велико и безконечно, неизмѣющее границъ. Поэтому его надо умножать, развивать и совершенствовать, иначе оно можетъ ослабѣть, потерять свою силу, сдѣлаться безжизненнымъ и замереть. Какъ тѣло Ваше растетъ, развивается и крѣпнетъ такъ и духъ, душа Ваша, нуждается въ постоянномъ развитіи и совершенствованіи. Поэтому, храня и оберегая всѣ свѣдѣнія, познанія и

наставленія, какія вы приобрѣли въ этомъ училищѣ, вы вмѣстѣ съ тѣмъ должны не мало позаботиться и о дальнѣйшемъ ихъ развитіи и совершенствованіи, а для сего, кому изъ васъ не препятствуетъ, пусть постарается продолжить свое развитіе, образованіе, въ другихъ болѣе высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а кто не имѣетъ къ тому возможности, пусть постарается самъ, своими силами, о своемъ развитіи и совершенствованіи.

Въ послѣднемъ случаѣ лучшимъ и дѣйствительнымъ средствомъ, какъ и объяснилъ Вамъ г. Инспекторъ, можетъ служить всегда книга,—это лучшій другъ и собесѣдникъ, но книга, разумѣется, хорошая, смысла здраваго и толковая, которая дѣйствительно могла бы обогатить ваши умы и сердца добрыми и полезными свѣдѣніями и познаніями. Читайте хорошія книги, назидайтесь и научайтесь изъ нихъ. А какъ на образецъ всѣхъ книгъ, укажу вамъ на священную для всѣхъ насъ христіанъ книгу—это Св. Евангеліе. Въ ней вы найдете все, „яже къ животу благочестію“, т. е. что необходимо вамъ въ этой жизни и для вашего поведенія. Посему чаще читайте и назидайтесь изъ этой книги. Затѣмъ, приобретенныя вами и вновь приобретаемыя познанія усвойте, прилагайте къ жизни, сообразуйте съ ними свою жизнь и дѣла.

Заботьтесь болѣе о духовномъ своемъ совершенствованіи, нежели о тѣлесномъ, вещественномъ и временномъ. Въ жизни не заботьтесь только о томъ, что „намъ ѣсть, или что пить, или во что одѣться“ (Матѳ. 7, II), потому что, по слову Спасителя, о всемъ этомъ прилично заботиться язычникамъ, какъ людямъ непросвѣщеннымъ Свѣтомъ Евангельскаго ученія. И не только умъ свой развивайте, но сердце свое вмѣстѣ очищайте, облагораживайте и волю свою укрѣпляйте въ добрыхъ дѣлахъ и навыкахъ. Будьте людьми не только развитыми въ умственномъ отношеніи, но и людьми нравственными, проводя жизнь добрую, высокую, чистую и безпорочную. Избѣгайте въ жизни всего дурного, вреднаго, порочнаго и грѣховнаго. Старайтесь быть по слову Спасителя, „совершенны, якоже и Отецъ вашъ Небесный совершенъ есть“ (Матѳ. 5, 48). Аминь.

Протоіерей *Василій Иконничій*.

